Malliratkaisut MAA2, Luku 10

Sessio 10 Tehtava 2 (PA)

Ratkaise epayhtald 2 — 5 + 4 < () merkkikaaviota kayttaen.
Selvitetadn funktion f(z) = 22 — 5 + 4 nollakohdat yhtalostd #2 — 5z + 4 = 0 toisen asteen
yhtdlon ratkaisukaavalla:

VB2 —4-1-4 5+25-16 5+3

= 2.1 5 2

3 K, E,
xr = =1ltaix = =4,
2
Koska kyseessd on ylospdin aukeva paraabeli (a > (), saa se negatiivisia arvoja nollakohtiensa vélissi
ja muualla positiivisia arvoja.

Tehdddn merkkikaavio:

Mollakohdat 1

+

fl@)=a2® -5z +4 |+ 1 - 4

Siis x € [1,4] tai vastaavastil < x < 4.

Vastaus: 1 < r < 4



Malliratkaisut MAA2, Luku 10

Sessio 10 Tehtava 3 (PA)

Ratkaise epayhtalo —242 4+ 74 > (0 merkkikaaviota kayttaen.

Tutkitaan funkdon f(z) = —22% 4 7z nollakohtia yhtaléstd —2z° + 7o = 0 ottamalla yhteinen
tekijé:
—z(264+7)=0

Tulon nollasddnnon mukaan:

=0 tai 204+7=0 | -7
9r = —7 | :2
7 1

Koska kyseessd on alaspdin aukeava paraabeli (a < 0), saa se positiivisia arvoja nollakohtiensa

valissé.
1
Nollakohdat —3§ 0
) 2 - 1
f(x)=—22"+Tx | - —3-5 +10

1
Sﬁst]—SE.D{ eli -3, <x<0.

Vastaus: —3.50 < x < ()

Sessio 10 Tehtava 4 (PB)

Ratkaise epayhtald —342 4927 > (-

Kirjoitetaan sydttdkenttddn haluttu epayhtéld ja valitaan rivi hiiren ykkospainikkeella ja painetaan

kuvassa punaisella ympyroityd ratkaise-komentopainiketta.

() ¢ s

» CAS

-3t 2+2u=0

2
Ratkaise: {U < X< 3}

2 2
Sﬁswe}ﬂ,g[eliﬂ<m<§.

2
Vastaus:0 < o < 3



Malliratkaisut MAA2, Luku 10

Sessio 10 Tehtava 5 (PB)

Ratkaise epayhtald 2 — 87z + 7> 0-

Kirjoitetaan sydttokenttdédn haluttu epdyhtild ja valitaan rivi hiiren ykkéspainikkeella ja painetaan

kuvassa punaisella ympyroityd ratkaise-komentopainiketta.

7 M —
) x= = f‘_e A5
» cAS — o

1 W2-Bx+7=0

Ratkaise: {x< 1,x > T}

x € |—oo, 1 tal z € |7, 00|

Vastaus: r < ltaix > 7

Sessio 10 Tehtava 6 (PA)

Milloin lauseke \/(;ﬁ +1) (4 — ;1;2) on maaritelty reaalilukujen joukossa?

Juurilauseke on mééaritelty, kun se on epédnegatiivinen.

2+ 1 > () aina, koska mink&an reaaliluvun nelid ei vol olla negatiivinen. Tutkitaan siis, milloin
juuren alla olevan lausekkeen (;1:2 + 1) (-’1 — ;r.?) toinen tulon tekiji 4 — z° on epinegatiivinen eli
4 — 2% > 0.. Muodostetaan apufunktio f(z) = 4 — 22 ja tutkitaan sen nollakohtia yhtalslla
4—a?=0:

41—z =0 | +2?
=4 |y
T =+£2

Koska kyseessd on alaspdin aukeava paraabeli (@ < 0), saa funktio f positiivisia arvoja nollakohtiensa

valissa.
MNollakohdat -2 2
fley=4—2® |- | 2|+ 2 |-

—2<r<2elize|[-22]

Vastaus: —2 < x < 2



Malliratkaisut MAA2, Luku 10

Sessio 10 Tehtava 7 (PA)
Ratkaise epayhtdlé (3z 4 1)% — (3z — 1) < 18z — 24

3z +1)2 — (3x — 1)? < 18z — 24

Avataan binomin nelit.

92% + 62 + 1 — (92° — 6 + 1) < 187 — 24
92% + 62 +1—92° + 62 — 1 < 18 — 24
Yhdistetddn samanmuotoiset termit:

122 < 18z — 24 | — 18z

—b6r < =24 | : (—6)

r >4

Vastaus: z > 4 eli x € |4, 00|

Sessio 10 Tehtava 8 (PB)

Minka kahden positiivisen kokonaisluvun summa on 30 ja tulo vahintaan 2007 Ratkaise taulukkolaskentaohjelman avulla.

Olkoon luvut x,yja = + y = 30 eli y = 30 — z. Tehddén taulukko, johon kirjataan T'(x) = z - y
=z - (30 — 2) = 30z — * arvoja sen méarittelyjoukossa M f : = € [0,30]. Milloin 200 < 40z — z?

LibreOffice Calcissa saadaan:

n X 30-x Tulo

1 0 30 0

2 1 29 29

3 2 28 56

4 3 27 81

5 4 26 104

6 5 25 125

7 6 24 144

8 7 23 161

9 8 22 176
10 9 21 189
11 10 20 200
12 11 19 209
13 12 18 216
14 13 17 221
15 14 16 224
16 15 15 225
17 16 14 224
18 17 13 221
19 18 12 216
20 19 11 209
21 20 10 200
22 21 9 189
23 22 8 176
24 23 7 161
25 24 6 144
26 25 5 125
27 26 4 104
28 27 3 81
29 28 2 56
30 29 1 29

Siis luvut ovat (10,20), (11,19), (12, 18), (13, 17), (14, 16), (15, 15), (16, 14), (17,13), (18, 12),
(19,11)ja (20, 10)



Malliratkaisut MAA2, Luku 10

Sessio 10 Tehtava 9 (PB)

Maarita parametri a siten, etta yhtalolla 242 4 4ar + @ = () €i ole reaalisia ratkaisuja,
Yhtéldlld ei ole reaalisia ratkaisuja, jos diskriminantti D < 0

Nyt D = (4a)®> —4-2-a = 16a®> — 8a < 0

Tutkitaan funktion f(a) = 16a® — 8a nollakohtia yhtalslld 164> — 8a = 0.

Otetaan 8a yhteiseksi tekijiksi:

8a(2a—1)=0.

Tulon nollasddnnén nojalla

8a=0 [[:8 tal 2a—1=0 |[+1

a =10 tai 20 =1 | :2
a—l
S 2

Funktion f kuvaaja on ylépédin aukeva paraabeli (toisen asteen termin kerroin on positiivinen), joten
se saa negatiivisia arvoja nollakohtiensa valissa.

1
Mollakohta 1] 5
1

fin) =160 —8a | 0 - 5 +

1 1
Siis ei reaalisia ratkaisuja, kun 0 < a < 3 elix € } 0, 2 [

1
Vastaus: ) < a < 3



Malliratkaisut MAA2, Luku 10

Sessio 10 Tehtava 10 (PB)

Mitka ovat ne kaksi perakkaista positiivista kokonaislukua, joiden tulo on lukujen 800 ja 1000 valissa?
Olkoon positiiviset kokonaisluvut = ja « + 1.

Muodostetaan epayhtélé: 800 < x (x + 1) < 1000 ja ratkaistaan se CAS-laskimella.

T4mA malliratkaisu on laadittu TI-nspirella.

solve (800<x- (x+1)<1000,x)
+ -32,1267<x<-28.7887 or 27.7887<x<31.1267

Koska lukujen piti olla positiivisia kokonaislukuja, hyldtdin negatiivisia lukuja siséltdva vastaus ja

otetaan positiiviselta lukuvililtd huomioon vain kokonaisluvut.
T&ltd vililtd saadaan siis lukuparit: (28, 29), (29, 30), (30,31) .
Vastaus: (28, 29),(29,30), (30, 31)

Sessio 10 Tehtava 11 (PB)

Suorakulmion pinta-ala on 30 m? ja piiri enintdan 24 m. Mita arvoja suorakulmicn sivujen pituudet voivat saada? (K2002/7)

X
Muodostetaan mallikuva: J

TehtdvAnannon perusteella:
. _ 30
2042y <24  kunx e |0,12]jad=a-y=30eliy = —

60O
Siis tutkitaan milloin 2x o < 24, Syodtetddn epdyhtélo CAS-laskimeen. TAimé malliratkaisu on

laadittu TI-nspirella.

solve 2-.r+££24,x . '(J6_—6)5_1'5J6_+6 or x<0
X

Vastaus: Sivujen pituus metreind voiolla 6 — V6 < 2 <6+ v6 elinoin 3,55 < x < 8,45 metrid



Malliratkaisut MAA2, Luku 10

Sessio 10 Tehtava 12 (SA)

Ratkaise epayhtalo 42 — 9 < x . (K2011/1b)

:;::2—251:|| —r
:ISE—JT—ZEU

Selvitetddn funktion f(z) = r® — r — 2 nollakohdat yhtilostdg? — 7 — 2 =10.

Sijoitetaan kertoimeta = 1, h = —] ja ¢ = —2 toisen asteen yhtéldn ratkaisukaavaan:
Lo lEVIP—41-(=2) 1£V0 1+3
o 2-1 22
1+3 4 _ 1-3 =2
I T 5 ztﬂlﬂ—T—T——l

Koska funktion f kuvaaja on ylospédin aukeava paraabeli (a > (), se saa negatiivisia arvoja

nollakohtiensa vilissa.

1 9
flz)=a®—2—-2 |+ —1|-|2 +

Vastaus: Epayht4ld on siis tosi, kun —1 < x <2 tai z € [-1, 2]



Malliratkaisut MAA2, Luku 10

Sessio 10 Tehtava 13 (SA)

Milla vakion a arvoilla yhtalolla 42 4+ qr + 24 = (0 on kaksi reaalista ratkaisua?

Nyt D=a®>—8a>0 .
Tutkitaan, milloin a2 — 8a = 0 .
Otetaan a yhteiseksi tekijaksi: a(a — 8) = 0

Tulon nollasddnndn nojalla
a=0 tai a—8=0 ||+8
a =8

Funktion g% — 8q kuvaajana on ylospéin aukeava paraabeli. Ylospiin aukeva paraabeli saa
positiivisia arvoja muualla kuin nollakohtiensa vilissé tai nolakohdissa. Diskriminantti on siis

positiivinen, kun a << O taia > 8 .
Vastaus: g < O tala > 8

Sessio 10 Tehtava 14 (SB) L 3

Autoilijan tyomatkan kesto riippuu lilkkennevirrasta m kaavan f = O,OlmQ -+ 0,03m + 18 mukaisesti, missa ¢ on ajoaika
minuutteina ja m lilkkenteen mittauspisteen minuutissa ohittavien autojen maara. Kuinka suuri saa lilkennevirta enintaan olla, jotta
autoilijan tydmatka kestaisi enintaan puoli tuntia? (K1993/3b)

0,01m? +0,03m + 18 < 30

Sydtetddn epdyhtilo CAS-laskimeen. Tima malliratkaisu on laadittu TI-nspirella.

solve((].ﬂl- m 2+0.03- m+18<30,m ) > -36.17

Ll
N

<m<3

Lad

1735

Lad

Siis epdyhtélén ratkaisu on —36, 17 < m < 33, 17 , mutta koska litkennevirta on positiivinen eli

m = ), niin vastaukseksi saadaan enintdin 33 autoa minuutissa.

Vastaus: Enintdédn 33 autoa minuutissa



Malliratkaisut MAA2, Luku 10

Sessio 10 Tehtava 15 (SA)

Milla a:n arvoilla yhtalon ;{:2 + (3{1 - 1) r 4+ 81 = () juuret ovat reaaliset? (K1988/3)

Tutkitaan yhtilén 22 + (3a + 1) z 4+ 81 = 0 diskriminanttia.
Juuret ovat reaaliset, jos D = (3a + 1}2 —4-1-81=9a>+6a+1—324=9a>+6a—323>0 .

Tutkitaan funktion f(a) = 9a® + 6a — 323 nollakohtia ratkaisemmmalla yhtalo 9a” + 6a — 323 = 0

toisen asteen yhtaldn ratkaisukaavalla:

o 6% V62 —4-9-(-323) —6+11664 —6+108

2-9 18 18
o= —6-108 114 19 i — —6+108 102 17
I T T T R T R T R
Koska funktion f kuvaaja on ylospédin aukeava paraabeli, niin se saa epénegatiivisia arvoja silloin,
17
kuna < — 3 taiaEE
19 17
Vastaus: a < —— taia = —

3 3



